

華夏導報

社址：中國文化大學 編輯室：八六一〇五一
臺北陽明山華岡 電話：二二三三

中華民國五十七年十月十日創刊 第二四一五號
校刊 非賣品

創發名社	主印
社副	主印
社長	張維
社長	潘維
編	鄭嘉蘭
印	方新
刷	刷
學	學
生	生
活	活
動	動
中	中

日本孔學研究訪華團

內藤幹治等今蒞華岡 拜會創辦人並參觀華岡博物館

(本報訊)日本麗澤大學教授內藤幹治率領日本中央大學、東洋大學、外語大學、國學院大學等四大學園之孔學研究員四人，於本月十六日抵華作爲期五天的學術訪問，並於今日(廿日)午訪問華岡，舉行「中日文化與孔學今義」座談會。

內藤一行於十時抵校，先在敬業堂聽取簡報，而後參觀校區、圖書館、博物館等，並拜見本校創辦人張其昀博士。中午由潘維和校長以午餐款待他們，並邀請本校教授楊家駱、梁嘉贈以創辦入近作。

內藤氏此行攜帶麗澤大學創辦入廣池千英全集(有關法學)一套贈送本校，由潘校長代表接受，而本校亦回贈以創辦入近作。

網球社舉辦用品展

(本報訊)網球社定於今(廿)日起至本月廿二日止，假活動中心交誼廳，舉辦網球用品展。歡迎師生前往參觀。又，該社並於展覽期間招收新社員，歡迎同學當場報名。

教授出國訪問歡迎登記

(本報訊)北知青第十八黨部表示，中央青工會將辦理七十年暑期教授出國訪問，凡本校專任講師以上教師決意參加今(七十)年暑期教授出國訪問者，於本月廿八日前至大成館二樓陽明學社莊佳慧處登記並填表。

羅浮群十一週年 辦系列慶祝活動

(本報訊)華岡羅浮群爲慶祝該群成立十一週年暨資深團團八週年，特定於本月廿一日、廿二日舉辦一系列慶祝活動，活動內容如下：

明(廿一)晚七時起假大操場舉行「團慶營火」及「天方夜譚」，讓伙件們共同檢討過去一年來的得失與未來的展望。

薪傳獎學金

(本報訊)華岡水產服務隊薪傳獎學金，即日起在本月廿六日止，假漁藝社接受申請，凡參加水服兩期以上之隊員，並參加當期之工作者，學期平均成績七十五分，無一科不及格，操行八十分以上者，均可申請。

水產服務隊

(本報訊)華岡水產服務隊薪傳獎學金，即日起在本月廿六日止，假漁藝社接受申請，凡參加水服兩期以上之隊員，並參加當期之工作者，學期平均成績七十五分，無一科不及格，操行八十分以上者，均可申請。

青年節健行大會

(本報訊)課指組表示，中央日報與救國團將於本月二十二日(週日)，聯合舉辦「慶祝建國七十年青年節登山健行大會」，歡迎本校師生組隊參加。意者於明(廿一)中午前，逕至課指組陳助教處登記。

盼師生組隊參加

(本報訊)課指組表示，中央日報與救國團將於本月二十二日(週日)，聯合舉辦「慶祝建國七十年青年節登山健行大會」，歡迎本校師生組隊參加。意者於明(廿一)中午前，逕至課指組陳助教處登記。

社團活動

(本報訊)民權初步研習營定於明(廿一)日下午五時廿分，假典四〇一室開始辦理報到。

廿二日上午八時起進行「淨山運動」，由伙件拿著紙袋從華岡到天母公園，沿途檢拾果皮紙屑以美化山林環境，並提握社會大眾對野外環境的維護。上午九時三十分假天母公園舉行趣味競賽及烤肉活動。下午二時三十分，假天母五路四十六街十一之十五號有「職前準備座談會」，會中邀請畢業群友發表創業經驗與就業前的各項準備。

服務台

△英二A邱秀珍遺失第四區黨部五助基金卡二百元，作廢。
△新聞四李孟典遺失第一區黨部五助基金卡一百元，作廢。

梁馨科談統計之應用

(本報訊)應數學社定於今(廿)日下午一時廿分，假大義五〇三，邀請交大管理研究所老師梁馨科演講「統計在管理上之應用」，歡迎同學前往聽講。

韓文匯刊即日起徵稿

(本報訊)韓文學社第十四期匯刊已開始徵稿，凡有關韓國政治、外交、經濟、文學等學術性文章，或研讀韓文心得所感與創作之稿件，歡迎全校師生賜稿，並盼該系師生踴躍投稿。稿件逕投韓文學社匯刊信箱。

即日起受理報名

(本報訊)由國際商務研習社主辦，活動中心及國貿學社協辦的華岡第一屆國貿實務研習會，將於四月十一日中午起至十二日下午止舉行。

電影欣賞

(本報訊)華岡博物館定於今(廿)日下午一時卅分至二時卅分，假大義館六樓校史堂，放映「竹的故事」以及由亞瑟米契爾主導的「哈林舞劇」。

合，並歡迎全校師生踴躍前往加油。

△英四詹淑艷遺失華岡實習銀行存摺，帳號六六一二二號，作廢。
△新聞一賴玉玲遺失藍色長方形鉛筆盒一個，盼拾獲者送至該系辦公室。

薪傳獎學金

(本報訊)華岡水產服務隊薪傳獎學金，即日起在本月廿六日止，假漁藝社接受申請，凡參加水服兩期以上之隊員，並參加當期之工作者，學期平均成績七十五分，無一科不及格，操行八十分以上者，均可申請。

水產服務隊

(本報訊)華岡水產服務隊薪傳獎學金，即日起在本月廿六日止，假漁藝社接受申請，凡參加水服兩期以上之隊員，並參加當期之工作者，學期平均成績七十五分，無一科不及格，操行八十分以上者，均可申請。

青年節健行大會

(本報訊)課指組表示，中央日報與救國團將於本月二十二日(週日)，聯合舉辦「慶祝建國七十年青年節登山健行大會」，歡迎本校師生組隊參加。意者於明(廿一)中午前，逕至課指組陳助教處登記。

盼師生組隊參加

(本報訊)課指組表示，中央日報與救國團將於本月二十二日(週日)，聯合舉辦「慶祝建國七十年青年節登山健行大會」，歡迎本校師生組隊參加。意者於明(廿一)中午前，逕至課指組陳助教處登記。

社團活動

(本報訊)民權初步研習營定於明(廿一)日下午五時廿分，假典四〇一室開始辦理報到。

出席國際性會議報告

華岡第一十屆第十五次評議會

本人利用寒假，應日方友人邀，出席斯文會所舉辦之新春「尚齒會」及日本歷史學會年會。所謂「尚齒會」，為斯文會例年春季舉辦之敬老宴會，通常在四月祭孔後一併舉行，今年因為邀請本人參加，遷就本人時間，所以特別提早，在農曆新年舉行。參加尚齒會的資格是對儒學有貢獻，而年齡到達六旬的斯文會會員，過去本人在日時雖也經常被邀參加，但以外交官的來賓身份，而以六旬老人的資格參加，這卻是第一次。

此種尚齒會在我國漢唐宋明之間，經常舉行，清代末葉逐漸廢地，到了民國則已不再為人所記憶，就儒學的傳統而言，不免可惜。

斯文會等於我國的孔孟學會，地點在湯島聖堂，尚齒會開宴以前，先對孔子銅像及先賢本堂主行三獻禮，然後以奉祀之鯉魚為主菜，舉行華式宴會，因為湯島聖堂（孔廟）與朱子水關係極深，本人就以「朱子水對明治維新之影響」為題，作了一項極為簡單的演講。

九年前經常參加尚齒會的多數漢學名儒為宇野哲人、加藤常賢等人，多已物故，連次一代之儒學者如阿部吉雄也已謝世，令人不勝滄桑之感，唯有以編纂漢和大辭典著名之漢學大家諸橋徹次博士，卻以九十有九高齡，居然坐輪椅，到會與本人瑣談往事，且其記憶力極強，實足令人驚異。

斯文會一度為親共文人所把持，經過龍保孝、宇野精一等人的全力整頓，業已煥然一新，尤以龍保孝之努力奔走，由我獅子俱樂部（Lion Club）於民國六十四年十一月捐贈該會之孔子銅像，矗立在大成殿左側，雍雅穆穆，為孔廟大為增色，據龍保孝博士等告知本人，當建立之初，日政府多方干涉，唯恐開罪中央，一再留難，卒經龍保孝出面干與，得以順利建立，此像高十五日尺。以二噸青銅鑄造，為世界最大之孔子像，自此像建立後，湯島孔廟頓然成為東京最著名名勝之一，據云去年一年，為瞻仰此一銅像的遊客，竟達十餘萬人，打破了聖堂參拜的歷史紀錄。

各位同人中一定有人記得，龍保孝博士於八年前曾應創辦人之聘，來本校講學一年，宇野哲人博士亦曾在創辦教育部長任內，以八旬高齡，來台訪問，其哲嗣精一博士，斷交後出任日華文協會長，為聯繫中日文化關係而努力，均由此中脈絡而來，至於渠等在匪偽狂妄的「門孔批孔」聲中，居然能不顧日政府的干預，毅然為維護孔學傳統，奮其全力，實屬難能可貴。至於日本政界長老政治家灘尾弘吉於斷交後之力排眾議，以全力維護中日關係，其最大原因，也由於創辦人在教育部任內的邀請，多年來的交誼感召，始克臻此。

另一次集會是日本歷史學會年會，該會原由日本史學界的最長老森克己博士主持，因其患病，另由鈴木田次郎代表召集，地點在神田學士會館，我因日程緊迫除了於第一日發表了一篇簡短的以「歸化漢人在日本古代史上所佔的地位」

為題的演講以外，其餘討論及參觀均未及參加。

日本歷史學會的重要幹部，均為斷交前夕受創辦入邀請，對本校辦學理想深為欽仰之人，記得森克己博士於訪台返日之際，逢人遍告：「蔣總統所領導的中華民國是在建立『王道樂土』，而中國文化學院的辦學理想，則在儒學道統，擷取西方文明精華，為世界未來人類開太平！」其嚮慕之忱，出于肺腑，此次本人到醫院訪問之際，猶絮絮詢問創辦人之健康情形，及學校近況。

除了以上二次會議以外，三星期中，接觸的範圍遍及日本政治、財政、產業、學術各界，所有在日時代的老友，多數均已見及，且多深談，幾乎沒有一事特別值得向各位報告的，本校的聲譽在日與日俱增，幾乎沒有一人不知道文化大學的崇高理想，無論石井光次郎、灘尾弘吉、福田（衆院議長）等人，見面第一句就詢問創辦人的健康至其他我國政界元老都在其後，而且在石井的病床、灘尾等人的客廳，均可看到「美哉中華」，可見本校在日本影響之大。文相田中龍夫，為田中義之子，對本校亦多贊辭。

此次訪日，正值中共大量取消契約，日產業界惶惶不可終日之時，日各方面對過去的一意孤行，向匪一面倒之作法漸有反省，但日當前無遠見之領導人物，經濟繁榮榮達頂峯，精神生活則日見空虛，社會道德廢弛，過去大學生之暴亂，現在又蔓延到中學生的狂暴，教師之遭中學生之毆辱殺害，日有所聞，而且都在校內發生，即此一端，已可看出日本社會問題之嚴重。

承馬樹禮先生的好意，到日第三天即為本人約集全日各大學重要校長及教育行政幹部餐敘，因多係舊友，所以除了重溫舊誼之外，還交換了不少今後文化交流的意見，春夏之交

紅花綠葉皆是植物

截取應用全憑認識

（本報特稿）你知道在你的生活環境中，曾接觸到多少與植物相關的東西嗎？你走在花園細篔或樹蔭遮蓋的青山翠谷中，又可會細細辨認那些花草是足以致命的？那些又是能救命的？

植物學社在華岡博物館舉辦了植物應用展，分別介紹藥用植物、竹的應用、植物纖維、有毒植物等，以實物、照片、圖表說明各類植物的用途。

蘇東坡曾說過：「無竹令人俗」又說「不可一日無此君也」，竹在中國人眼中，是深具獨特美感的，人們在欣賞它的風姿之外，又將它應用到衣食住行之中；它深深的影響了中國人的生活、個性，乃至對生活的態度。看著那些竹製

成品、照片中各種不同名稱的竹子，真讓人訝異它種類的繁多，以及應用的廣泛，而我們對它的認識也確實是太少了。

一襲蓑衣，令人發出思古幽情，摸摸身上的衣服，它們的原料是什麼？在植物纖維的介紹中，綜合展出了實體及原料。紙張、衣料、繩索等等，它們都是在人類生活中扮演著重要的角色，即使是在科技發達的今天，人類依然和他們的老祖宗一樣，廣泛的應用著植物纖維。

小心！有毒，這些生意盎然的植物，它的葉或果實，都有可能傷害到人體。在山野中，隨手採摘的鮮豔花朵，果實或是樹葉，可能就是和「咬人狗」一樣的有毒植物，即使是隨處可見的夾竹桃，在枝幹中的液體，也會使人類受到傷害。然而生生相剋是大自然中奇妙的平衡

多數校長表示願來本校訪問，同時在日本有六十餘年歷史的國士館大學，因為欽仰創辦人的辦學思想，願與本校結為姊妹校，此事已于上月廿五日由創辦人親自主持，與該校校長柴田梵博士簽訂合約，自此本校在日本首都得一據點，當可多得便利，自不待言。

六十九學年度第二學期獎學金申請第五次公告

獎學金名稱	期別及名額	申請資料	附繳證件及截止日
六九一九三學年度獎學金	一年級限日間部中文、史學、中國文化及二期六仟元、哲學、地理、氣象、自然科學獎	1. 申請書。 2. 上學期成績單。 3. 公立醫院體檢表。	三月廿五日
六九一九三學年度獎學金	二、三、四年級三、植物、地質系學生	1. 申請書。 2. 上學期成績及操行	三月廿五日
六九一九三學年度獎學金	每班一均在七十五分以上；軍訓、體育及格者。	1. 申請書。 2. 上學期成績單。 3. 學生證與身份證 4. 村里長清寒證明 （如係軍、公、教人員子女及遺屬附服務機關證明即可）。	三月廿三日

衡定律，藥用植物在這次的展出中，就佔了相當大的比例。這些不驚人的草木，有著「紫蘇」、「玉蝶梅」、「桃」這樣好聽的名字，但是它們更大的價值是具有鎮痛、清熱、解毒、健胃等作用。中國古老的醫用藥材，就是靠著這些能治病的植物，它們的莖、果、皮、根混合而成。這些奇妙的植物，有些甚至在臨床實驗上，發現具有抗癌的效用，它們為現代人類又找出了一條保障生命的路。

也許你知道「驅風草」是什麼樣子，卻不知道它可以治關節炎，也許你常常使用胡椒，卻從沒見過胡椒樹是什麼樣子。那麼，你不妨在廿八日前去植物應用展，那兒的植物正等著豐富你對大自然的認識，並促進你對它們的了解及應用呢！

（記者：陳玉貞）